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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour CAFPI

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1001 Français âgés

de 25 à 65 ans, représentatif de la

population française.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (sexe,

âge, profession de la personne interrogée)

après stratification par région et catégorie

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne (CAWI - Computer Assisted Web

Interviewing) du 2 au 5 octobre

2017.

Rappel méthodologique de la vague 1 : l’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 2001 Français, âgés de 25 à 65 ans par questionnaire auto-administré du
10 au 16 juin 2015
Rappel méthodologique de la vague 2 : l’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 2002 Français, âgés de 25 à 65 ans par questionnaire auto-administré du
27 mai au 2 juin 2016.
Rappel méthodologique de la vague 3 : l’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 2006 Français, âgés de 25 à 65 ans par questionnaire auto-administré du
10 au 16 février 2017.
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Les résultats de l’étude2
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Le moral des FrançaisA
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48%

3%

La perception de la situation économique actuelle (1/2)

QUESTION : En pensant à la situation économique, diriez-vous que… ?

 Nous sommes encore en pleine crise 

La situation demeure préoccupante même si le pire de la crise est maintenant derrière nous

 La situation est plus favorable et la crise est finie 
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15% 22%
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Rappel
Novembre 2009

Rappel
Août 2010

Rappel
Décembre 2010

Rappel
Avril 2011

Rappel
Janvier 2012

Rappel
Juin 2012

Rappel
Janvier 2013

Rappel
Août 2013

Rappel
Juillet 2015

Rappel
Juin 2016

Rappel
Février 2017

Octobre 2017

Nous sommes encore en pleine crise

La situation demeure préoccupante même si le pire de la crise est maintenant derrière nous

La situation est difficile mais elle s’améliore progressivement  

La situation est plus favorable et la crise est finie

-

La perception de la situation économique actuelle (2/2)
évolution

QUESTION : En pensant à la situation économique, diriez-vous que… ?

Avant 2016, enquêtes menées auprès d’échantillons de 18 ans et plus 
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Est meilleur
18%

Est pire
27%

N'a pas changé
55%

L’évolution de son état d’esprit général

QUESTION : Par rapport à l’année dernière, diriez-vous que votre état d’esprit général … ?

11%

40%
49%

Rappel Juin 2016

12%

32%56%

Rappel Février 2017
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Le marché de l’immobilier 

en 2017
B
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Oui, tout à fait 
4%

Non, pas du tout 
19%

TOTAL Oui 
34%

TOTAL Non
66%

La facilité perçue à devenir propriétaire

QUESTION : Selon vous, est-il aujourd’hui facile de devenir propriétaire ?

6% 28%

52%

14%

34%

66%

Rappel Juin 2015

5% 30%

47%

18%

35%

65%

Rappel Juin 2016

5% 35%

44%

16%

40%

60%

Rappel Février 2017
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28%

14%

6%

72%

86%

94%

D’une résidence principale  

D’un bien immobilier locatif  

D’une résidence secondaire  

Oui Non

QUESTION : Avez-vous l’intention au cours des 5 prochaines années, de devenir propriétaire … ?

L’intention de devenir propriétaire au cours des 5 prochaines années (1/2)

- Ensemble Octobre 2017-

Au moins un achat
38%

TOTAL Non
62%
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L’intention de devenir propriétaire au cours des 5 prochaines années (2/2)
Evolutions

QUESTION : Avez-vous l’intention au cours des 5 prochaines années, de devenir propriétaire … ?

33%
30%

32%
28%

15% 14% 13% 14%

7% 6% 6% 6%

Rappel
Juin 2015

Rappel
Juin 2016

Rappel
Février 2017

Octobre 2017

D'une résidence principale D'un bien immobilier locatif D'une résidence secondaire

- Récapitulatif : Oui -
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Oui, tout à 
fait
10%

Non, pas 
du tout

30%

TOTAL Oui
39%

TOTAL Non
61%

L’estimation d’avoir les moyens financiers pour acquérir un bien immobilier

QUESTION : Pensez-vous avoir actuellement les moyens financiers suffisants pour acquérir un bien immobilier, que ce soit en finançant
vous-même la totalité de cet achat ou en ayant recours à un prêt ?

14%

31%

30%25%

45%

55%

Rappel Février 2017
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Oui, tout à 
fait
21%

Non, pas 
du tout

7%

TOTAL Oui
67%

TOTAL Non
33%

La perception des frais de notaire comme étant un frein pour acquérir un bien
immobilier

QUESTION : Les frais de notaire constituent-ils pour vous un frein pour acquérir un bien immobilier ?

19%

52%
25%

4%

71%

29%

Rappel Février 2017
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Le regard sur le mandat de 

mobilité bancaire et la 

notoriété de l’activité des 

courtiers en prêt immobilier

C
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37%

23%

15%

13%

12%

Des taux d'intérêts attractifs

Une réactivité et des réponses rapides de la part de votre
banquier

Un suivi personnalisé par votre conseiller

Une agence physique à proximité de votre domicile

Des services en ligne faciles à utiliser

L’attente prioritaire à l’égard de sa banque

QUESTION : Parmi les services suivants, quel est celui que vous attendez en priorité de votre banque principale ?
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Oui
60%

Non
40%

La connaissance de la nouvelle disposition de mobilité bancaire

QUESTION : Depuis février 2017, grâce au mandat de mobilité bancaire, un client qui souhaite changer de banque principale est
désormais dispensé de prévenir les émetteurs de prélèvements et de virements de son changement de domiciliation
bancaire. C’est la nouvelle banque qui se charge de ces démarches.
Aviez-vous entendu parler de cette nouvelle disposition ?
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Oui, certainement 
10%

Non, certainement 
pas 
12%

TOTAL OUI
42%

TOTAL NON
58%

L’incitation à une mobilité bancaire suite à la nouvelle disposition

QUESTION : Cette nouvelle disposition est-elle susceptible de vous inciter à changer de banque principale ?
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Oui, certainement 
12%

Non, certainement 
pas 
10%

TOTAL OUI
57%

TOTAL NON
43%

L’impact d’un recours à un crédit sur sa mobilité bancaire

QUESTION : L’éventualité d’avoir recours à un crédit sur une certaine période auprès de votre banque principale est-elle de nature à vous
inciter à rester fidèle à votre banque principale malgré cette nouvelle disposition qui facilite le changement de banque ?
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Oui, et vous voyez bien quelle 
est leur activité

55%

Non, vous n’en avez 
jamais entendu 

parler
15%

TOTAL Oui
85%

La notoriété des courtiers en prêts immobiliers

QUESTION : Aviez-vous déjà entendu parler des courtiers en prêts immobiliers ?

52%

27%

21%

Rappel Juin 2015

79%

56%

28%

16%

Rappel Juin 2016

84%

53%

29%

18%

Rappel Février 2017

82%
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38%

26%

22%

50%

61%

49%

9%

10%

24%

3%

3%

5%

D’un gain de temps  

D’un accompagnement expert  

D’une source d’économies  

Oui tout à fait Non, plutôt pas Non, pas du tout

88%

Total 
« OUI »

Total  
« NON »

12%

87% 13%

71% 29%

La perception des prestations délivrées par les courtiers en prêts immobiliers (1/2)

QUESTION : D’après ce que vous en savez, comment décririez-vous le type de prestations délivré par les courtiers ? Il s’agit…

[Mise à niveau, à tous] : Les courtiers en prêts immobiliers ont pour mission d’aider les futurs acquéreurs dans leurs démarches de recherche du
meilleur emprunt immobilier possible. Les acquéreurs peuvent faire appel à un courtier qui se chargera de rechercher pour eux un crédit auprès des
différents établissements financiers et d'obtenir les meilleures conditions sur le marché, compte tenu de leur situation financière.
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85%
87%

86%
88%

82%

86%
84%

87%

65%

70%

67%

71%

Rappel
Juin 2015

Rappel
Juin 2016

Rappel
Février 2017

Octobre 2017

D'un gain de temps D'un accompagnement expert D'une source d'économies

-

La perception des prestations délivrées par les courtiers en prêts immobiliers (2/2)

évolution

QUESTION : D’après ce que vous en savez, comment décririez-vous le type de prestations délivré par les courtiers ? Il s’agit…

- Récapitulatif : Oui -
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Politique gouvernementale et 

enjeux liés à l’immobilier 

(choc de l’offre, simplification, 

construction)

D
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Un impact très positif 
3%

Un impact très négatif 
13%

Aucun impact 
24%

TOTAL POSITIF
29%

TOTAL NEGATIF
47%

L’impact des réformes économiques et fiscales portées par l’exécutif sur l’achat 
de biens immobiliers

QUESTION : Les différentes réformes économiques et fiscales engagées par Emmanuel Macron et le gouvernement auront-elles selon vous
un impact positif ou négatif sur l’incitation à acheter un bien immobilier ?
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26%

17%

16%

14%

11%

8%

8%

Favoriser l’accession à la propriété par des aides fiscales ou 
la baisse des droits de mutation 

Améliorer la qualité des logements (aides incitatives à la
réhabilitation ou la rénovation des logements)

Accroître les aides à la rénovation énergétiques des
logements

Faciliter l’accession à la propriété en simplifiant les 
démarches administratives auprès des particuliers 

souhaitant faire construire leur logement 

Mettre en place un grand plan national de construction de 
nouveaux logements pour étendre l’offre disponible 

Etendre l’encadrement des loyers dans les zones où l’offre 
de logements est faible 

Aucun de ces priorités en matière de logement

L’enjeu prioritaire pour le gouvernement en matière de logement

QUESTION : Parmi les enjeux suivants, selon vous quelle devrait être la priorité du gouvernement en matière de logement ?
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31%

27%

17%

11%

9%

5%

Faciliter l’accès au logement (location ou achat) pour les 
personnes en contrat à durée déterminée (CDD), en intérim ou 

pour les travailleurs non-salariés 

Abaisser les frais de notaire afin de réduire le coût d’acquisition 
d’un bien immobilier 

Créer un « choc de confiance » psychologique de nature à 
remonter le moral des Français (comme des mesures phares 

sur l’emploi, la formation, l’économie numérique, la fiscalité…) 

Maintenir l’Aide Personnalisée au Logement (APL) 

Faciliter la mobilité en encourageant le recours au télétravail 
dans les entreprises afin de permettre l’achat d’un logement 

dans une zone potentiellement éloignée de son lieu de travail 

Aucune de ces mesures

La mesure la plus incitative à l’accès à la propriété

QUESTION : Et parmi les mesures suivantes, quelle sont selon vous celle la plus susceptible de favoriser l’accès à la propriété ?
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Oui
16%

Non
84%

La notoriété du ministre en charge du logement 

QUESTION : Saviez-vous que le Ministre actuellement en charge du logement en France est Jacques Mézard ?


